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У даному методичному виданні висвітлюються основні концепції процесу алгоритмізації. Зокрема детально розкривається сутність поняття алгоритму, його властивостей, види та способи його представлення. Наводяться типові управляючі конструкції алгоритмів. Поряд з цим приділяється увага складним структурам даних – масивам та записам, які підвищують ефективність алгоритмів, що розробляються. Висвітлюється інформація про призначення підпрограм та роботу з файлами.
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Вступ
Основу професійної діяльності фахівців в галузі програмної інженерії формують вміння та навички алгоритмізації. До складу обов’язкового обсягу знань фахівця напряму «Програмна інженерія» повинні входити поняття про основні оператори, скалярні та структуровані типи даних: масиви, рядки, записи, файли, списки, тощо. Програміст на рівні базової підготовки повинен оволодіти поняттям рекурсивних алгоритмів, модульного принципу розробки програм, створення підпрограм та механізмів передачі параметрів. 
За для розвітку відповідного алгоритмічного мислення, студенту необхідно послідовно надати уміння складати лінійні, розгалужені та циклічні алгоритми, використовувати структуровані  типи  даних. Саме в цьому і полягає мета навчально методичних  матеріалів, в яких представлений  матеріал,  що  направлений  на  набуття практичних навичок створення базових алгоритмів та програм для  розв'язання різноманітних фахових задач. Характерною особливістю матеріалу є достатній обсяг практичних завдань, скомпонований по наростаючій, що крім всього надає можливість для єфективної самостійної роботи. 
1. Основи алгоритмізації

1.1. Етапи розв’язання задачі.
Під розв’язанням конкретної задачі розуміють не тільки визначення результатів за допомогою комп’ютерної техніки, а також  підготовчу роботу, яку необхідно виконати для досягнення поставленої мети. Тому весь процес можна розбити на кілька етапів:

- постановка задачі;

- формалізація (математична постановка задачі);

- вибір методу розв’язку;

- алгоритмізація задачі;

- програмування;

- налагодження програми;

- розв’язок задачі на комп’ютері та аналіз результатів.

 Алгоритм – це послідовність арифметичних і логічних дій над числовими значеннями змінних, що приводить до обчислення розв’язку задачі при зміні вхідних даних  у досить широких межах. Кожен алгоритм розбиває весь обчислювальний процес на окремі етапи і містить інформацію як про ті дії, які треба виконати на кожному з етапів, так і про порядок, виконання цих етапів. По алгоритму складається програма. Процес створення програм має назву -  програмування. Програма - це опис алгоритму рішення задачі за допомогою алгоритмічної мови. В комп’ютері вона представлена набором машинних інструкцій, за допомогою яких закодований алгоритм розв’язку задачі.

1.2. Способи опису алгоритмів.
У процесі розробки алгоритму можуть використовуватися різні способи його опису, що  відрізняються простотою, наочністю, ступенем формалізації. В практиці програмування застосовуються наступні способи: 
· словесний опис алгоритму; 
· опис алгоритму у вигляді формул; 
· словесно-формульний; 
· таблична форма опису (використовується для ручного рахунка й у пакетах); 
· опис алгоритму у виді блок-схем (схем алгоритмів); 
· операторний спосіб опису алгоритму; 
· опис алгоритму алгоритмічною мовою.

Найбільше розповсюджений спосіб опису алгоритму у виді блок-схеми, що являє собою графічну інтерпретацію логічної схеми рішення задач. Блок-схемою - називається  графічне зображення алгоритму, коли окремі дії зображуються різними геометричними фігурами – блоками. 
Таблиця 1

Умовні графічні позначення,

що застосовуються при складанні схем алгоритмів
	Назва блоку
	Графічне позначення блоку
	Дії, що виконуються

	[image: image60.wmf]b
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Початок-зупинка
	
	Початок, кінець, перери-вання процесу чи обробки виконання програми
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Процес
	
	Виконання операцій, в результаті якої змінюється значення, форма чи пред-ставлення даних



	[image: image62.wmf]e

Модифікація (заголовок циклу)
	
	Виконання операцій, що змінюють команди,  групи команд,  або програму



	Визначений процес (підпрограма)
	
	Використання раніше створених, або окремо на-писаних  алгоритмів про-грам

	Рішення
	
	Вибір напрямку виконання  алгоритму програми в залежності від деяких змінних умов

	Введення виведення даних
	
	Перетворення даних у форму, придатну для обробки (уведення), чи відображення результатів обробки (виведення)

	З'єднувач 

сторінковий
	
	Розрив лінії потоку інформації 

	З'єднувач 

між сторінковий
	
	Розрив лінії потоку між сторінками


Правила виконання схем алгоритмів регламентує ДСТУ 2938-94, графічні символи, що використовуються, регламентує ДСТУ 2940-94, ДСТУ 2941-94. (табл.1). 
Графічні символи повинні мати порядкові номери, що проставляються в лівій частині верхньої сторони зображення. Графічні символи на схемі алгоритму з'єднуються лініями потоку інформації. Основний напрямок потоку йде зверху вниз і з ліва на право. Вихідна лінія може бути лише одна (виключення - блок перевірки логічних умов і блок модифікації). Лінію потоку інформації підводять, як правило, до середини графічного символу.

У блоках прийняті розміри:

А= 10, 15, 20,.... мм;

У=1,5А   (допускається встановлювати В=2А).

При необхідності збільшення розмірів схеми алгоритму допускається збільшення розміру А на число, кратне 5.

При виконанні схем алгоритмів необхідно витримувати мінімальну відстань між рівнобіжними лініями потоку інформації 3 мм і 5 мм – між іншими символами.

1.3. Лінійні алгоритми.
При складання схем алгоритмів необхідно відрізняти лінійні, розгалужені і циклічні алгоритми. Як правило, вони не використовуються в чистому виді і як правило схема алгоритму досить складної задачі являє собою композицію перерахованих видів алгоритмів.

Лінійним називається обчислювальний процес, у якому дії виконуються послідовно в природному і єдиному порядку проходження. Блокові символи в цій структурі розміщаються в тому ж порядку, у якому повинні бути виконані запропоновані дії.

В алгоритмі лінійної структури використовуються наступні блокові символи:

· пуск (початок);
· введення; 

· процес(оператор присвоювання);

· виведення даних;

· кінець. 

Найпоширенiшим оператором мови при обчислювальних процесах є оператор присвоювання. Вiн реалiзує в програмах блоки перетворення iнформацiї "Процес" (прямокутник). Оператор присвоювання призначений для замiни поточного значення змiнної новим. Вiн має таку форму написання:

< iм'я змiнної > := < вираз >;

Змiнна і вираз повиннi бути одного типу, однак припускаються такi винятки:

a) для змiнної дiйсного типу вираз може бути дiйсного i цiлого типу. Зворотної дiї цей виняток не має, в такому випадку потрiбно застосовувати спеціалізовані функції, такі як наприклад на мові Паскаль функції ROUND або TRUNC;

б) вираз може бути обмеженого типу вiдносно типу змiнної та навпаки .

Знак  :=  на мові блок-схем, називається знаком присвоєння (не плутати iз знаком порiвняння = ).  Вираз задає дiю над операндами та послiдовнiсть обчислення.
За допомогою процедур введення інформації реалiзуються в програмах блоки введення iнформацiї:


За допомогою процедур виведення інформації їх в програмах реалiзують блоки виведення інформації
 


Приклад: обчислити висоти трикутника зі сторонами a, b, c, використовуючи формули
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 зберігаються в комірках пам'яті з відповідними іменами. Алгоритм обчислення представлений на рис. 1.

[image: image12]
Рис. 1.  Алгоритм лінійної структури
1.4. Розгалужені алгоритми.
На практиці часто виникає необхідність, у залежності від отриманих вихідних  даних, значень проміжних результатів, здійснювати обчислення по одним чи іншим формулам, тобто в залежності від виконання якої-небудь логічної умови обчислювальний процес повинен йти по одному чи іншому напрямку. Алгоритми, що  містять дію вибору напрямку обчислювального процесу, мають назву розгалужених.

Для реалiзацiї розгалужених обчислювальних процесiв у залежностi вiд результатiв промiжних обчислень застосовується умовний оператор переходу, що має конструкцiю: 

Скорочений оператор реалiзує алгоритмiчну структуру переходу: 







Повний оператор реалiзує алгоритми вибору:

 







Розгалуження на блок-схемах представляється логічним блоком вибору. Умова розгалуження записується всередині блоку логічним  відношенням або логічним виразом.

Логічне відношення - послідовний запис констант, змінних, 
арифметичних виразів, об'єднаних операціями відношення (>=;>;=;<>;<;<=).

Логічний вираз - послідовний запис логічних відносин, розділених знаками логічних операцій:

- логічного  множення операції "И" (AND);

- логічного  додавання операції  "ЧИ" (OR);

- логічного  заперечення операції  "НЕ" (NOT).

Приклад: Обчислити корені квадратного рівняння
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Блок-схема алгоритму представлена  на рис. 2.


1.5. Алгоритми циклічної структури.
Рішення багатьох задач зводиться до виконання обчислень по тим самим математичних залежностях, але при різних значеннях вхідних величин. Такий обчислювальний процес  називається циклічним, а багаторазово повторювані ділянки цього процесу  називаються циклами. Змінні, що змінюються при кожнім новому виході на повторення, називають параметрами циклу. Змінна, значення якої обчислюється і зберігається в одній і тій самій комірці пам'яті ЕОМ, називається  простою змінною. Змінна, що є елементом масиву, називається змінною з індексом. При використанні простої змінної, вона є параметром циклу.  При використанні змінної з індексом параметром циклу є її індекс. В одному циклі може бути декілька параметрів

1.5.1. Арифметичні цикли.
Розрізняють регулярні чи арифметичні цикли (з відомим числом повторень), умовою закінчення яких є досягнення параметром циклу свого кінцевого значення, і цикли ітераційні (з невідомим числом повторень). У таких циклах умова  повторення, або закінчення циклу задається по деякому проміжному чи остаточному результаті, наприклад, поки не буде досягнута необхідна точність обчислень.
Регулярні цикли називають також циклами з лічильником. Число повторень тіла циклу в цьому випадку підраховується за допомогою введення спеціальної змінної - лічильника, для якої відомі початкове, кінцеве значення і крок її зміни. Керування циклом здійснюється на підставі порівняння поточного значення лічильника з заданим кінцевим. Число повторень тіла циклу визначається за формулою:

N = ](Хк - Хн)/h[  + 1,
де       Хк - кінцеве значення параметра циклу;

Хн - початкове значення параметра циклу;

h  - крок зміни параметра циклу.

Поточне значення параметра циклу обчислюється за формулою:

X = Хн + (k - 1)h,

де k змінюється від 1 до N.

Для реалізації циклічних обчислювальних процесів використовуються рекурсивні вирази, що описують будь-який член послідовності чисел.

Наприклад, формула Х = Х + 1, у якій реалізована рекурсія, означає, що до вмісту комірки пам'яті з ім'ям Х додається 1 і результат записується в Х. Така формула називається рекурентною і зв'язує між собою послідовність обчислення значень змінної  Х. Вихідними даними для кожного наступного кроку є результати попереднього.
Для органiзацiї циклiв з визначеною кiлькiстю повторень, (наприклад, при роботi з елементами масивiв) найзручнiше застосовувати цикл з параметрами, який реалiзує такий фрагмент блок-схеми. 


Початкове, кiнцеве значення та змiнна циклу повиннi бути одного ординарного типу. 

Якщо до початку циклу Nn>Nk, то цикл не виконується нi разу. Пiсля нормального завершення циклу його змiнна має невизначений результат i тому застосовувати його в подальшiй програмi як лiчильник кiлькостi виконаних циклiв неможливо.


Приклад організації простого циклу з використанням логічного блоку вибору і блоку модифікації: скласти алгоритм обчислення вираження

Y = X2 - SIN2(X),

де Х змінюється від Хн = 0 до Хк = 5 із кроком Нх = 0,15.

Схема алгоритму задачі (рис.4) представляє простий циклічний обчислювальний процес з неявно заданим числом повторень.

Поняття рекурсії використовується також при обчисленні чи суми добутку кінцевої кількості чисел. При цьому необхідно виконати наступні дії:

- сформувати вихідні дані;

- визначити початковий стан осередку, у якій виробляється нагромадження чи суми добутку;

- організувати цикл нагромадження чи суми добутки;

- вивести результат.

Приклад: скласти алгоритм обчислення значення факторіала (добутку чисел натурального ряду  від 1 до N: 2!= 1*2;  3!= 1*2*3;  4!=1*2*3*4; N!=1*2*3*...*N).

Y = N!

     Два варіанти схеми алгоритму обчислення факторіала приведені на рис. 5.



Наведемо приклад виконання тестової роботи по освоєнню лiнiйних i простих розгалужень та циклiчних процесiв. Блок-схема табулювання кускової функцiї :




в дiапазонi вiд XMIN до XMAX з кроком DX наведена на рис. 4.1.


Рис. 4.1 Блок-схема алгоритму табулювання функцiї

1.5.2. Ітераційні цикли.
При реалізації ітераційних обчислювальних процесів в алгоритмах повинне забезпечуватися обов'язкове виконання умови виходу з циклу,  збіжність ітераційного процесу.
Для реалiзацiї циклiчних процесiв з невизначеною кiлькiстю повторень найбiльш рацiонально застосовувати оператор циклу з передумовою. Вiн реалiзує фрагмент блок-схеми, зображений далi. 


Оператор виконується доти, поки <умова> дає значення TRUE. Для нормального завершення циклу потрiбно, щоб усерединi <оператора> обов'язково змiнювались змiннi, якi входять до складу <умови>.

Оператор циклу з постумовою має форму i вiдповiдає фрагменту алгоритму, зображеному далi:


Прикладом ітераційних обчислювальних процесів є обчислення нескінченних числових рядів. При цьому, для практичних розрахунків обмежуються обчисленням деякого числа елементів, виходячи з вимог заданої точності обчислення заданої суми членів ряду S.
Числовий ряд, що збігається - це ряд, кожен наступний член якого має значення менше значення попереднього члена ряду. У цьому випадку сума членів ряду є скінченою величиною. Обчислення суми членів ряду припиняється на черговому члені ряду, значення якого менше заданої точності.


Ітераційні алгоритми для обчислення сум нескінченних рядів будуються в наступному порядку:

- вводяться необхідні вхідні дані;

- задаються початкове значення суми і допоміжних змінних (якщо це необхідно);

- обчислюється значення поточного члена ряду;

- виконується порівняння значення поточного члена ряду з заданою точністю 
[image: image18.wmf]e

;

- якщо значення члена ряду не менше заданої точності 
[image: image19.wmf]e

, то він додається до накопиченої суми і змінюються значення допоміжних змінних, після чого здійснюється перехід на обчислення чергового члена ряду і цикл повторюється;

- якщо значення поточного члена ряду менше заданої точності 
[image: image20.wmf]e

, то здійснюється вихід з циклу і виводиться отриманий результат.

В алгоритмах, що реалізують ітераційні обчислювальні процеси, недопустиме використання блоків модифікації, тому що відсутня керуюча змінна - параметр циклу.

Приклад: скласти алгоритм для обчислення суми ряду, що збігається, з точністю 
[image: image21.wmf]e
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           На схемі алгоритму (рис.6) у блоці 3 задаються вхідні значення номера n  члена ряду  і початкове значення суми членів ряду S. У даному випадку n = 1 і S = 1, тобто обчислення починаються з другого члена ряду, тому що перший член ряду, рівний 1, неможливо обчислити за загальною формулою члена ряду. Нагромадження суми виконується в блоці 5 за допомогою рекурсивної залежності

S = S + Y

1.5.3. Вкладені цикли.
У середині одного циклу може знаходитися один чи кілька інших циклів. Цикл, що  містить у собі інший цикл, має назву зовнішнього. Цикл, що міститься в тілі іншого циклу, має назву внутрішнього. Основне правило побудови вкладених циклів - це охоплення зовнішнім циклом внутрішнього чи декількох внутрішніх. Глибина вкладеності, тобто кількість відкритих циклів на ділянці алгоритму може бути більше двох і не обмежується. Правила організації як зовнішнього, так і внутрішніх циклів аналогічні правилам організації простого циклу. Параметри циклів різних рівнів змінюються одночасно.

При організації внутрішніх циклів необхідно врахувати, що область дії внутрішнього циклу не повинна виходити за область дії зовнішнього циклу.

Приклад: скласти алгоритм обчислення значення  функції 
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Порядок зміни цих параметрів визначається умовами задачі.

В алгоритмі (рис.7) декілька разів обчислюються суми. Параметри циклів змінюються послідовно, на одне значення параметра зовнішнього циклу параметр внутрішнього циклу приймає послідовно усі свої значення. Зафіксувавши значення i в зовнішньому циклі, у внутрішньому циклі здійснюється нагромадження суми при значеннях j, що змінюються від 1 до М. Після чого значення i збільшується в зовнішньому циклі на 1 і внутрішній цикл повторюється. При  i > N,  виконується вихід з циклу і виводиться накопичений результат.



1.6. Робота з масивами

Масив складається з фiксованого числа елементiв одного типу. Кiлькiсть елементiв i їх тип визначаються при опису масиву. Елементами багатовимiрних масивiв можуть бути простi змiннi, одновимiрнi масиви, записи, рядки тощо. Застосування окремих елементiв масивiв як операндiв можливе у вiдповiдностi до їх типiв. В практицi програмування найчастiше зустрiчаються двовимiрнi масиви (таблицi, матрицi). 

Для звертання до конкретних елементiв двовимiрного масиву використовують форму:

          < iм'я масиву > [<iндекс рядка>,<iндекс стовпця>]

або

< iм'я масиву> [<iндекс рядка>][<iндекс стовпця>].

При обробцi елементiв матриць розрiзнюють 2 види алгоритмів (рис.8):

а) визначення показникiв для всiх елементiв матриці;

б) визначення показникiв для рядкiв або стовпцiв матрицi.

Вiдмiнностi цих алгоритмiв показано нижчі:
     

                               а)                                                                             б)

     

Рис. 8.  Два типи алгоритмів обробки матриць. 
Розглянемо приклади розв’язання таких задач.

Приклад 1.6.1. Знайти найбiльший по модулю елемент матрицi. Блоксхем надана на рис. 9.

Приклад 1.6.2. Знайти найбiльше по модулю значення в кожному рядку матрицi. На рис.10 наведено вiдмiнностi алгоритму розв’язку цiєї задачi вiд попередньої.

Рис. 9.  Два типи алгоритмів обробки матриць. 

Рис. 10.  Два типи алгоритмів обробки матриць. 
1.7. Записи. Множини. Файли.
Запис складається зі скінченної кількості елементів, що називаються полями, кожний з яких може бути різного типу. Цим запис відрізняється від масиву, всі компоненти якого повинні бути однотиповими. 

Множини - це сукупність довільної кількості неупорядкованих елементів одного типу. Множина може вміщувати елементи описаного типу, всі підмножини описаної множини та пусту множину. 
Множини можна порівнювати з допомогою операцій >, >=, <, <=, =, <>. Логічний вираз А1=А буде істинним, якщо А1 і А мають набір одних і тих же елементів; А1<=А буде істинним, якщо А1 є підмножиною А. Наприклад, нижченаведені вирази будуть мати значення TRUE:  

[3,4,5] 
 = 
[3..5];

[‘0’,’1’,’2’] 
<= 
[‘0’..’9’]; 

[4] 
<> 
[4,5];

[crw,bil] 
>= 
[ ].

Для перевірки наявності елемента в множині застосовується спеціальні функції, наприклад на мові Паскаль це IN. Крім того множини можуть мати специфічне застосування при організації циклів з постумовою та передумовою.

Файл - це структура даних, яка складається з довiльного числа елементiв одного типу. На вiдмiну вiд масивiв число компонентiв файлiв, що називається довжиною файлу, при його означеннi не задається. 

 1.8. Вказівний тип

Змiннi типу масивiв, стандартних типiв, перелiчення, обмеженого типу називаються статичними, тому що по їх iменах вiдбувається звертання до наперед зарезервованої областi пам'ятi. Однак, часто виникає необхiднiсть в динамiчному породженнi об'єктiв i розмiщенні їх у пам'ятi ЕОМ пiд час виконання програми. Така ситуацiя може зустрiчатися, коли кiлькiсть об'єктiв у програмi заранi не вiдома i виділяти достатню кiлькiсть комiрок пам'ятi пiд них з запасом неефективно. 

Динамiчнi структури найчастiше застосовують у виглядi спискiв та дерев.

Списком називається упорядкована структура, кожний елемент якої мiстить вказiвку на наступний елемент. Для органiзацiї списку використовується запис, що складається з iнформацiйної частини, яка зберiгає iнформацiю про об'єкт, та вказiвної частини, яка зв'язує об'єкт з наступним:

 

Для означення списку традиційно використовується рекурсивний опис. 

1.9. Підпрограми користувача.
Пiдпрограма - це група операторiв, що реалiзує якийсь алгоритм, до якої можна звертатись по її iменi будь-яку кiлькiсть разiв з рiзних мiсць програми. В мовах високого рівня пiдпрограми, зазвичай можуть бути використанi у виглядi функцiй i процедур. Функцiя видає результат у виглядi єдиного скалярного значення, що повертається в її iменi. Процедура повертає значення з допомогою своїх параметрiв, тому визначених значень може бути декiлька.

Опис процедур i функцiй записується у вiдповiдному роздiлi програми i традиційно складається iз заголовка, описової частини, операторного блока та заключного знака. 
Заголовок функцiї описується за формою:
FUNCTION <iм'я> [(список формальних параметрiв)] : <тип результату>;

Параметри функцiї - перелiк iмен об'єктiв i їх типiв, необхiдний для визначення результату. 
Тип результату приписується <iменi> функцiї.

Наприклад :      FUNCTION F1 :INTEGER;

       FUNCTION F2 :BOOLEAN;

                           FUNCTION F3 ( X,Y: REAL;K:INTEGER):REAL;

Заголовок процедур має форму:

PROCEDURE <iм'я> ([формальнi параметри)];

Серед формальних параметрiв можуть бути як параметри-значення, якi використовують в процедурi як вхiднi данi, так i параметри-змiннi, змiнене значення яких повертається як результат. 
Перед списком параметрiв-змiнних повинно стояти службове слово VAR . Наприклад: 

 PROCEDURE PR1;

 PROCEDURE PR2 ( X,Y: REAL;VAR Z:REAL);

Звертаються до пiдпрограм по їх iменi у вiдповiдностi до зразка:
Y:=F1; Y:=F3(A,B,I); PR1; PR2(C,D,E);
Якщо який-небудь об'єкт описаний в основнiй програмi, а в описi процедур i функцiй вiн не описаний, то вiн вважається глобальним, тобто доступним всiм модулям програми. На цьому базується застосування функцiй i процедур без параметрiв. Вони використовують змiннi основної програми i змiнюють їх значення.

Якщо ж об'єкт з одним i тим же iменем описаний i в головнiй програмi, i в пiдпрограмi, для підпрограми вiн вважається локальним i його змiнене значення в головну програму не передається. 

2. Практикум.  
2.1. ЛІНІЙНІ  ОБЧИСЛЮВАЛЬНІ ПРОЦЕСИ
Завдання для самостійного розв’язку.

1. Обчислити висоти трикутника, знаючи координати його вершин.

2. Матеріальна точка рухається за законом 

                           s(t) = at + bt2 - ct3/3,

де s(t) -  шлях;  t  - час.

Знайти найбільше значення швидкості руху точки. 

3. Визначити висоту трикутника, якщо площа трикутника  дорівнює S, а основа більше висоти на величину A. 

4. Обчислити сторони трикутника АВС, заданого координатами його вершин.

5. Знайти значення функції при  х=1

[image: image24.wmf]x

x

x

у

-

-

=

2

,

1

sin

cos

*

2

,

9

3

.
6. Знайти значення функції при х=2
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7. Знайти значення функції при  довільному х
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8. Обчислити вартість розмови, якщо відома кількість хвилин, тариф.

9. Обчислити периметр трикутника по заданих координатах його вершин. 

10. Обчислити час падіння тіла t, якщо відома висота h, прискорення g, і початкова швидкість V0. 

2.2. АЛГОРИТМИ РОЗГАЛУЖЕНИХ ОБЧИСЛЮВАЛЬНИХ  ПРОЦЕСІВ

Завдання для самостійного розв’язку.

1. Введіть три числа, виберіть найбільше.
2. Введіть три числа, виберіть найменше.

3. Обчислити значення функції: 



    πx2 – 7/x2             при а < 1,3;

y = 
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4. Обчислити площу трикутника з сторонами А, B, С за формулою Герона.

5. Визначити  квадрат знаходження точки за заданими координатами. 
6. Знайти квадрат найбільшого із трьох чисел A, B, C і куб найменшого з цих чисел.

7. Визначити, чи значення змінних H і M кратні 3. Якщо обидва значення кратні 3, то обчислити їх суму, інакше обчислити їх різницю.

8. Обчислити значення функції: 


   lg3 a2 + 
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 + 1/x    

      при    3 < x < 7; 

  

 a Cos2 (аeх) + a Sin2(aex )     при          x > 7.

9. Визначити мінімальний елемент із чотирьох Х1, X2, X3, X4 та його номер.

10. Обчислити площі різних  геометричних фігур і вивести на друк їх назву. 

 

 A B   
 якщо  n =1;

 

 A H/2  
 якщо  n =2;

S = 

 (A+B) H/2 
 якщо  n =3;

 πR2 

 якщо  n =4;

 

 πR2 φ/360 
 якщо  n =5.

11. Дано три цілих позитивні числа А, В, С. Обчислити значення функції: 


 e m+A/B        при  K=0;

y = 

 ln(A+B)     при  K=1;
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12. Обчислити значення функції: 


 

  1,5 Cos2 x    при      x < 1;

  

  1,8 ax          при      x = 1;

S = 

 

  (x-2)2 + 6    при  1< x <2;

 

  3 tg x           при      x > 5.

13. Упорядкувати три числа X, Y, Z за збільшенням так, щоб змінній A відповідало найменше число, B - середнє, С - найбільше.

2.3. АЛГОРИТМИ РОЗГАЛУЖЕНИХ ОБЧИСЛЮВАЛЬНИХ  ПРОЦЕСІВ З ВИКОРИСТАННЯМ ОПЕРАТОРУ Select Case
Завдання для самостійного розв’язку.

1.Ввести номер студента зі списку, вивести його прізвище.

2.Ввести першу букву назви країни. Вивести назву континенту.

3.Вести номер місяця, вивести номер кварталу.

4.Ввести телефонний код міста, вивести  назву міста.

5.Ввести номер автобуса, вивести кінцеву зупинку.

6.Ввести  першу букву назви річки, вивести її довжину.

2.4. АЛГОРИТМИ АРИФМЕТИЧНИХ ЦИКЛІЧНИХ ОБЧИСЛЮВАЛЬНИХ ПРОЦЕСІВ. Цикли з передумовою.
Завдання для самостійного розв’язку.

1. Знайти суму чисел від 1 до 10.
2. Знайти добуток чисел від 1 до 10.
3. Знайти значення інтеграла
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4. Обчислити і вивести на друк позитивні значення функції 

y = sin(nx) - cos(n/x)  при n = 1,2,...,50.

5. Визначити з точністю до 0.1 точку перетину функції

Y = X – arctgХ – n

з віссю Х, змінюючи значення Х від 2 до 5 з кроком 0,1. При перетині осі Х функція змінює знак.

6. Обчислити значення функції: 


 

 ae Sin x +Cosx ,     при   х < -5;

y = 

Cos2x+Sin2x,    при   -5 < х < 5;

 

 ab lg(bx),         при   х > 5,
x змінюється в інтервалі [-10; 10] з кроком 1.

7. Обчислити значення функції: 


 

  lg3 a2 + 
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 при   x < 3;

      y =  
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 + 1/x            

           при   3 < x < 7  

 

 a Cos2 (аeх) + a Sin2(aex )  
 при   x > 7.

x змінюється в інтервалі [0; 10] з кроком 0.5. 

8. Скласти програму табуляції значень функції у = Сos(x) для аргументу  х, який змінюється від 0 до 1800 з кроком 50.

9. Підрахувати суму цифр в числі N.

10. Знайти суму членів ряду

                     s=1+x/5+x/7+x/9+    …..

11. Обчислити значення суми нескінченого ряду із заданою точністю ( згідно із заданим варіантом.

1.   S = - 
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2.   S = x - 
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2.5. АЛГОРИТМИ АРИФМЕТИЧНИХ ЦИКЛІЧНИХ ОБЧИСЛЮВАЛЬНИХ ПРОЦЕСІВ. Цикли з постумовою.
Завдання для самостійного розв’язку.

1. Знайти суму чисел від 1 до 10.

2. Знайти добуток чисел від 1 до 10.

3. Знайти значення інтеграла
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4. Обчислити і вивести на друк позитивні значення функції 

y = sin(nx) - cos(n/x)  при n = 1,2,...,50.

5. Визначити з точністю до 0.1 точку перетину функції

Y = X – arctgХ – n

з віссю Х, змінюючи значення Х від 2 до 5 з кроком 0,1. При перетині осі Х функція змінює знак.

6. Обчислити значення функції: 


 

 ae Sin x +Cosx ,     при   х < -5;

y = 

Cos2x+Sin2x,    при   -5 < х < 5;

 

 ab lg(bx),         при   х > 5,

x змінюється в інтервалі [-10; 10] з кроком 1.

7. Обчислити значення функції: 


 

  lg3 a2 + 
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/ e x   


 при   x < 3;

      y =  
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 + 1/x            

           при   3 < x < 7  

 

 a Cos2 (аeх) + a Sin2(aex )  
 при   x > 7.

x змінюється в інтервалі [0; 10] з кроком 0.5. 

8. Скласти програму табуляції значень функції у = Сos(x) для аргументу  х, який змінюється від 0 до 1800 з кроком 50.

9. Підрахувати суму цифр в числі N.

10. Знайти суму членів ряду

                     s=1+x/5+x/7+x/9+    …..

11. Обчислити значення суми нескінченого ряду із заданою точністю ( згідно із заданим варіантом.

1.   S = - 
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2.   S = x - 
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12. Визначити суму нескiнченного ряду з точнiстю Е=0.0004, згідно з індивідуальним варіантом по таблиці 2. Роздрукувати всi члени ряду, що входять в склад суми.
Таблиця 2.
	Номер варіанта 
	Загальний член ряду
	Х

	1 
	

 
	0,31

	2


	

 
	0,1

	3
	

 


	0,61

	4
	

 



	0,1

	5
	

 


	0,5

	6
	

 


	0,27

	7
	

 
	0,7

	8
	

 

	0,85

	9
	

 

	0,71

	10
	 

 

	0,29

	11
	 

 

	0,72

	12
	 

 


	0,11

	13
	 

 

	0,64

	14
	 


	0,56

	15
	 

 


	0,63

	16
	 

 0,4
	0,4

	17
	


	0,2

	Номер варіанта 
	Загальний член ряду
	Х

	18
	

 


	0,2

	19
	

 

	1,2

	20
	

 

	0,8

	21
	

 



	0,78

	22
	

 
	0,29

	23
	

 


	0,64

	24
	

 


	0,67

	25
	

 

	0,26

	26
	

 
	0,61

	27
	

 

	0,32

	28
	

 


	0,12

	29
	

 

	0,23

	30
	

 

	0,26


2.6. пОЄДНАННЯ ЦИКЛУ З РОЗГАЛУДЖЕННЯМ.

Завдання для самостійного розв’язку.

1. Протабулювати функцію y=tg(x) на відрізку  [0,π]  з кроком h=0.1 і визначити середнє значення функції 

2. Протабулювати функцію y=cos(x) на відрізку  [0,π]  з кроком h=0.1 і визначити мінімальне значення функції на цьому проміжку.
3. Обчислити значення функції на відрізку [a,b] з кроком С, згідно з індивідуальним варіантом по таблиці 3.
 Таблиця 3. (333)
	№
	Функція
	Умова
	а
	в
	с

	1
	


	 x<-1

-1(x<0

x(0
	-2
	2
	0,2


	2
	


	f(1

f<-1

-1(f<1
	-3
	3
	0,3

	3
	


	b<0

0(b(1

b>1
	-2
	4
	0,4

	4
	


	a(0

0<a<2

a(2
	-1
	3
	0,2

	5
	


	2(r(4

r>4

r<2
	0
	5
	0,25

	6
	


	-1(s(1,2

s<-1

s>1,2
	-2
	2
	0,2

	7
	


	y>1

0(y(1

y<0
	-2
	2
	0,2

	8
	


	y(2

-2<y<2

y(-2
	-4
	5
	0.5

	9
	


	x>-0,5

-1(x(-0,5

x<-1
	-5
	5
	0,5

	10
	


	x(-1

-1(x<0

x(0
	-4
	4
	0,5

	11
	


	x(-0,5

-0,5<x(0,5

x>0,5


	-2
	2
	0.2

	12
	


	x<-1

-1(x<1

x(1
	-5
	5
	0,5

	13
	


	x<1

1(x(2

x>2
	0
	3
	0.2

	14
	


	x(0

-1<x<0

x(-1
	-4
	2
	0,5

	15
	


	x>0,5

0,1(x(0,5

x<0,1
	-1
	1
	0,1

	16
	


	x(1

-1<x<1

x(-1
	-2
	2
	0.2

	17
	


	x>2

0<x(2

x(0
	-3
	3
	0,3

	18
	


	x(1

-1<x<1

x(-1
	-2
	2
	0.2

	19
	


	x<0

0(x(1

x>1
	-2
	2
	0.2

	20
	


	x>3

0<x(3

x(0
	-5
	5
	0.5

	21
	


	x>1

0(x(1

x<0
	-2
	2
	0.2

	22
	


	x>1

-1(x(1

x<-1
	-3
	3
	0,3

	23
	


	x>0

-3(x(0

x<-3
	-4
	4
	0.4

	24
	


	x<-6

-6(x(-1

x>-1
	-8
	2
	0.5

	25
	


	x>5

1(x(5

x<1
	-1
	7
	0,5

	26
	


	x(0,4

-0,4<x<0,4

x(-0,4
	-1
	1
	0,1

	27
	


	






 EMBED Equation.2  

	1
	10
	1

	28
	


	x>a

x=a

x<a
	1
	5
	0,5

	29
	


	x<0,5

x=0,5

x>0,5
	0,2
	2
	0,1

	30
	


	x<-0,1

-0,1(x(0,1

x>0,1
	-1
	1
	0,1


4. Надрукувати таблицю функції, згідно з індивідуальним варіантом.
 1. Протабулювати функцiю Y=F(X) на вiдрiзку [a,b] з кроком h i знайти найбiльше та найменше її значення.

 2. Надрукувати таблицю значень функцiї Y=F(X) на вiдрiзку [a,b] з кроком h до першого значення Y>Z.

 3. Задана функцiя Y=F(X) на вiдрiзку [a,b] .Протабулювати її до змiни знака функції.

 4. Задана спадна функцiя (X наближається до нескiнченностi, Y-до нуля). Надрукувати таблицю значень функції з кроком h, починаючи з Х=0 i закiнчуючи за умови F(X)<E.

 5. Для функції Y=F(X) надрукувати тiльки тi значення, якi задовольняють умовi m ( Ј Y ( Ј M. Аргумент змiнюється вiд a до b з кроком h.

 6. Вiдомо, що значення функції Y=F(X) в точцi Х=a вiд'ємне. Надрукувати таблицю значень функції на вiдрiзку [a,b] з кроком h до того значення аргументу, для якого F(X)>0.

7. Нехай Y=F(X) наближається до нуля, коли Х наближається до нескiнченностi. Протабулювати F(X) з кроком h вiд a до того значення, коли F(X)<EРS.

 8. Задана функцiя Y=F(X) на вiдрiзку [a,b] . Видати на друк тi значення аргументу, в яких функцiя змінює знаки.

 9. Нехай Y=F(X) періодична. Пiдрахувати, скiльки разiв вона перетинає вiсь OX на вiдрiзку [a,b].

10. Нехай функцiя Y=F(X) має на [a,b] один екстремум. Методом повного перебору знайти з точнiстю ЕPS таке значення Х, в якому функцiя досягає екстремуму.

11. Функцiя Y=F(X) неперервна на [a,b] . Знайти всi локальнi екстремуми з точнiстю ЕPS .

12. Нехай Y=F(X) має один екстремум на [a,b] . Знайти його з точнiстю ЕPS, а також найбiльше та найменше значення на [a,b].

13. Для Y=F(X) визначити на [a,b] дiлянки монотонностi.

14. Функцiя Y=F(X) неперервна на [a,b]. Визначити дiлянки зростання.

15. Заданi двi функцiї Y1=F1(X) ,Y2=F2(X) . Визначити спiльнi дiлянки зростання .

16. Заданi функцiї Y1=F1(X) та Y2=F2(X) . Визначити на [a,b] найменшу вiдстань мiж ними.

17. Заданi функцiї Y1=F1(X) та Y2=F2(X) . Визначити з точнiстю ЕPS точку їх перетину.

18. Визначити, чи має Y=F(X) один екстремум на [a,b].

19. Визначити, скiльки раз на [a,b] перетинається Y1=F1(X) та Y2=F2(X).

20. Визначити, чи перетинаються на [a,b] Y=F(X) та пряма ax+by=c.

21. Заданi Y=F(X) та двi прямi Y1=C та Y2=D. Визначити чи мiститься функцiя на [a,b] мiж цими прямими.

22. Y=F(X) періодично наближається до нуля при Х ( (. Визначити кiлькiсть перетинiв Y осi OX на дiапазонi [a,b].

23. Заданi Y=F(X) , Y1=С , Y2=D . Визначити максимальне вiдхилення функцiї вiд прямих Y1 та Y2 .

24. Знайти найбiльшу вiдстань мiж Y1=F1(X) та Y2=F2(X) на вiдрiзку [a,b] .

25. З точнiстю ЕPS знайти всi точки перетину функцiї Y=F(X) та прямої Y=С на вiдрiзку [a,b].

26. З точнiстю ЕPS знайти всi точки перетину Y1=F1(X) та Y2 =F2(X) на вiдрiзку [a,b] . 

27. З точнiстю ЕPS знайти всi екстремальнi точки функцiї Y=F(X) на вiдрiзку [a,b] . 

28. Для функцiї Y=F(X) на вiдрiзку [a,b] надрукувати наближене значення її похiдної (dY/h) .

29. Для періодичної функцiї Y=F(X) на вiдрiзку [a,b] пiдрахувати кiлькiсть перетинів її з прямою Y=С .

30. З точнiстю EPS пiдрахувати кiлькiсть локальних максимумiв для періодичної Y=F(X) на вiдрiзку [a,b] .

2.7. Цикли з параметрами

Завдання для самостійного розв’язку.

1. Обчислення 10! описати кожним із трьох варіантів оператора циклу. 

2. Визначити значення змінної s після виконання наступних операторів: 

a)       s:=0; і:= 0; 

    Whіle і<5 Do і:= і+1; s:= s+1/і; 

b)       s:=0; і:= 0; 

    Whіle і>1 Do Begіn s:= s+1/і; і:= і-1 End; 

c)   s:=0; і:= 0; 

    Repeat s:= s+1/і; і:= і-1 Untіl і<=1; 

d)   s:=1; n:= 1; 

    For і:=2 To n Do s:= s+1/і; 

3. Для заданого x обчислити порядковий номер першого із чисел 

sіn(x), sіn(sіn(x)), sіn(sіn(sіn(x))), ... , величина якого по модулі менше 0,0001. 

У наступних завданнях потрібно написати програми, у яких уводяться по черзі числа із заданих послідовностей і виконуються зазначені дії. 

4. Дано 40 цілих чисел. Знайти максимальне число. 

5. Дано 100 речовинних чисел. Обчислити різницю між максимальним і мінімальним з них.
2.8. ВКЛАДЕНІ ЦИКЛИ

Завдання для самостійного розв’язку.

1. Ввести дійсну матрицю розмірності n * m построчно, а вивести по стовпцях. 

2. Cкільки позитивних елементів містить матриця розмірності n * m , якщо aіj = sіn(і+j/2). 

3. Дано квадратну дійсну матрицю розмірності n.  Чи з матриця симетричної щодо головної діагоналі. 

4. Дано квадратну дійсну матрицю розмірності n. Транспонувати матрицю. 

5. Дано квадратну дійсну матрицю розмірності n. Зрівняти суму елементів матриці на головній і побічній діагоналях. 

6. Дано квадратну дійсну матрицю розмірності n. Знайти кількість нульових елементів, що розміщені: 

- вище головної діагоналі; 

- нижче головної діагоналі; 

- вище й нижче побічної. 

7. Сформувати матрицю за наступним правилом 
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2.9. Робота з Одновимірними масивами
Завдання для самостійного розв’язку.
1. Дано послідовність із 50 чисел. Знайти їх середнє арифметичне. Знайти скільки серед них відмінних від останнього числа. 

2. Дано послідовність із n дійсних чисел. Обчислити суму тих елементів послідовності, номера яких збігаються зі значеннями елементів послідовності. 

3. Дано послідовність із n дійсних чисел. Якщо в результаті заміни негативних елементів послідовності їхніми квадратами елементи будуть утворювати неубутну послідовність, то одержати суму елементів вихідної послідовності, у противному випадку одержати їхній добуток. 

4. Дано послідовність із n дійсних чисел. Перетворити її за наступним правилом: 

перший елемент дорівнює першому елементу; 

другий - max(x1,x2); 

третій - max(x1, x2, x3) 

. . . . . . . . . . . 

5. Дано послідовність із n дійсних чисел. Перетворити її за наступним правилом: всі негативні елементи перенести в її початок, а всі інші в кінець, зберігаючи вихідне взаємне розташування як серед негативних, так і серед інших елементів. 

6. Дано послідовність із n дійсних чисел. Зрушити всі елементи послідовності циклічно на k позицій уліво. 

7. Дано послідовність із n дійсних чисел. Змінної t привласнити значення True, якщо елементи послідовності впорядковані строго по зростанню. 

8. Дано послідовність із n дійсних чисел. Змінної t привласнити значення True, якщо в послідовності немає нульових елементів і при цьому позитивні елементи чергуються з негативними. 

9. Дано послідовність із n дійсних чисел. Всі елементи послідовності з парними номерами, що передують першому один по одному елементу з найбільшим значенням, домножить на нього. 

10. Дано послідовність із n дійсних чисел. Поміняти в послідовності місцями найбільший елемент і елемент із номером m.

2.10 РОБОТА З ДВОВИМІРНИМИ МАСИВАМИ
Завдання для самостійного розв’язку.
1. Дано квадратну матрицю порядку N. Обчислити середнє арифметичне позитивних елементів матриці, що коштують вище головної діагоналі.

2. Дано матрицю розмірності N на M. Знайти рядок, у якій максимальний елемент мінімальний у відповідному стовпці.

3. Дано матрицю розмірності N на M. Знайти стовпець, у якому максимальний елемент мінімальний у відповідному рядку.

4. Дано матрицю розмірності N на M. Знайти в матриці першу один по одному рядок з найбільшою сумою елементів. Вивести її номер.

5. Дано квадратну матрицю порядку N. У матриці обчислити середнє арифметичне позитивних елементів, що коштують на головній діагоналі.

6. Дано квадратну матрицю порядку N. Вивести рядок матриці, у якій елемент, що коштує на головній діагоналі, максимальний.

7. Дано матрицю розмірності N на M. Позитивні елементи матриці переписати підряд в одномірний масив В.

8. Дано матрицю розмірності N на M. Обчислити кількість рядків матриці, у яких є хоч один негативний елемент.

9. У квадратній матриці знайти суму елементів побічної діагоналі й розділити на отриману суму всі елементи останнього стовпця.

10. Дано матрицю розмірності N на M. Знайти максимальний елемент і рядок, що містить цей елемент, поміняти з першим рядком. Отриману матрицю вивести построчно.

11. Дано матрицю розмірності N на M. Вивести кількість рядків матриці, у яких число позитивних елементів більше числа негативних елементів.

12. Дано квадратну матрицю порядку N. Знайти добуток елементів побічної діагоналі квадратної матриці.

13. Дано матрицю розмірності N на M. Вивести номери всіх стовпців матриці, не утримуючих негативних елементів.

14. Дано матрицю розмірності N на M. У матриці знайти перший один по одному стовпець із максимальною сумою елементів. Вивести його номер.

15. Дано матрицю розмірності N на M. Обчислити кількість рядків матриці, у яких немає жодного  негативного елемента.

16. Дано матрицю розмірності N на M. Обчислити кількість рядків матриці, елементи яких упорядковані по зростанню.

17. Дано квадратну матрицю порядку N. Вивести стовпець матриці, у якому елемент, що коштує на головній діагоналі, мінімальний, серед елементів головної діагоналі.

18. Дано матрицю розмірності N на M. У матриці знайти перший один по одному стовпець із мінімальною сумою модулів його елементів. Вивести його номер.

19. Дано матрицю розмірності N на M. Упорядкувати рядки по зростанню їхніх характеристик. (Характеристика рядка - сума її елементів).

20. Дано матрицю розмірності N на M. Упорядкувати рядки по убуванню їхніх характеристик. (Характеристика рядка - у негативних елементів).

21. Із суму елементів квадратної матриці, що перебуває нижче головної діагоналі.

22. Дано квадратну матрицю порядку N. З максимальний і мінімальний елементи матриці й поміняти місцями відповідні їм рядок і стовпець (рядок для максимального елемента, стовпець для мінімального елемента).  
2.11. Операції над матрицями.

Завдання для самостійного розв’язку.

1. Визначити мiнiмальний елемент кожного рядка матрицi. Надрукувати його значення та iндекси.

2. Визначити i надрукувати кiлькiсть додатних елементiв кожного стовпця матрицi.

3. Для кожного рядка матрицi надрукувати номери стовпцiв, що мiстять додатнi елементи.

4. Для кожного стовпця матрицi визначити i надрукувати суму значень елементiв, розмiщених в рядках з непарними номерами.

5. Для кожного рядка матрицi визначити i надрукувати кiлькiсть елементiв, значення яких перевищує число Z.

6. Знайти i надрукувати суму значень додатних елементiв матрицi.

7. Знайти максимальний по модулю елемент матрицi. Надрукувати його значення та iндекси.

 8. Визначити i надрукувати кiлькiсть вiд’ємних елементiв у кожному стовпцi матрицi.

 9. Для кожного рядка матрицi знайти i надрукувати суму значень елементiв, розмiщених в стовпцях з парними номерами.

10. Для кожного стовпця матрицi знайти i надрукувати кiлькiсть елементiв, що за величиною не перевищують число Z.

11. Для кожного рядка матрицi знайти i роздрукувати суму значень вiд’ємних елементiв.

12. Визначити i надрукувати кiлькiсть додатних елементiв матрицi.

13. Для кожного рядка матрицi знайти i надрукувати максимальний елемент.

14. Для кожного стовпця матрицi знайти i надрукувати суму значень додатних елементiв.

15. Для кожного стовпця матрицi знайти i надрукувати номери рядкiв, що мiстять вiд`ємнi елементи.

16. Визначити i надрукувати найменший елемент матрицi та його iндекси.

17. Для кожного рядка матрицi знайти i надрукувати кiлькiсть додатних елементiв.

18. Для кожного стовпця матрицi знайти i надрукувати суму значень вiд`ємних елементiв.

19. Для кожного рядка матрицi знайти i надрукувати суму значень елементiв, що перевищують число Z.

20. Для кожного рядка матрицi знайти i надрукувати номери стовпцiв, що мiстять вiд`ємнi елементи.

21. Для кожного стовпця матрицi знайти i надрукувати мiнiмальний елемент.

22. Знайти i надрукувати суму значень вiд’ємних елементiв матрицi.
23. Для кожного рядка матрицi знайти i надрукувати суму значень елементiв, що розмiщенi в стовпцях з непарними номерами.

24. Знайти i надрукувати добуток значень вiд`ємних елементiв матрицi.

25. Для кожного стовпця матрицi знайти i надрукувати кiлькiсть елементiв, значення яких не перевищує числа Z.

26. Знайти суму додатних елементiв квадратної матрицi, які розмiщенi на її головнiй та сторонній дiагоналях.

27. Знайти суму додатних елементiв квадратної матрицi, які розмiщенi над її головною дiагоналлю.

28. Пронормувати матрицю, подiливши елементи кожного рядка на його найбiльший по модулю елемент.

29. Пiдрахувати кiлькiсть вiд`ємних елементiв, розмiщених нижче головної дiагоналi в квадратнiй матрицi.

30. Визначити найбiльший елемент серед найменших елементiв кожного рядка матрицi.

2.12. ОБРОБКА МАСИВІВ

Завдання для самостійного розв’язку.

1. Дано дійсну матрицю розмірності n * m. Видалити k стовпець матриці. 

2. Дано дійсну квадратну матрицю розмірності n. Поміняти місцями елементи головної й побічної діагоналей матриці: 

- по рядках; 

- по стовпцях. 

3. Дано дійсну матрицю розмірності m *  n. Упорядкувати елементи кожного парного рядка по зростанню. 

4. Дано дійсну матрицю розмірності m *  n. Із всі елементи матриці по убуванню. Обхід матриці здійснювати по рядках. 

5. Дано дійсну матрицю розмірності m *  n. Визначити індекси першого нульового елемента матриці. Обхід матриці здійснювати по стовпцях.

6. Знайти індекси мінімального елемента масиву.

7. Знайти індекси максимального елемента масиву.

8. Знайти суму елементів  масиву.

9. Обчислити суму діагональних елементів масиву.

10. Дано дійсну матрицю розмірності n * m. Сформувати вектор b, у якому елементи обчислюються як: 

- добуток елементів відповідних рядків; 

- середнє арифметичне відповідних стовпців; 

- різниця найбільших і найменших елементів відповідних рядків; 

- значення перших негативних елементів у стовпці. 

11. Дано дійсну матрицю розмірності n * m. Вивести номери стовпців, що містять тільки негативні елементи. 

12. Дано дійсну матрицю розмірності n * m. Вивести номери рядків, що містять більше позитивних елементів, чим негативних. 

13. Дано дійсну матрицю розмірності n *  m. Знайти загальну суму елементів тільки тих стовпців, які мають хоча б один нульовий елемент. 

14. Дано дійсну матрицю розмірності n * m. Поміняти місцями рядки з максимальним і мінімальним елементами.

2.13. МЕТОДИ СОРТУВАННЯ ІНФОРМАЦІЇ В МАСИВАХ. ЛІНІЙНЕ СОРТУВАННЯ ТА СОРТУВАННЯ МЕТОДОМ «бульбашки»
Завдання для самостійного розв’язку.

1. Підрахувати кількість унікальних чисел в масиві.
2. Відсортувати від’ємні елементи матриці методом вибору.

3. Відсортувати рядки матриці в бік збільшення.

2.14. сКЛАДЕНА СТРУКТУРА ДАНИХ - ЗАПИСИ

Завдання для самостійного розв’язку.

1. Сформувати масив записів, що має наступну структуру

type ім'я=(Аня,Валячи,Женя,Петя,Сашко,Таня,Шура,Юра);

дані=record стать:(м,ж);ріст:140..200 end;

і визначити:

середній ріст жінок;

ім'я найвищого  чоловіка;

є чи в групі хоча б два чоловіки одного росту.

2. Сформувати масив записів, що має наступну структуру

type дата=record число:1..31;

місяць:1..12;

рік:1900..1996;

end;

анкета=record прізвище:strіng;

підлога:(м,ж);

день народження:дата;

end;

і визначити:

прізвище самого старшого чоловіка;

всі прізвища, що починаються із заданої букви;

список людей, що народилися в заданому місяці.

3. (**) З застосуванням записів розробити програму, яка вводить початкові дані в базу даних, обробляє БД згідно з варіантом, друкує вміст бази даних та необхідні відомості згідно з завданням:
1. В місячному плані наведено такі дані: назва деталі, шифр, коди заготовок, план в штуках. Після зміни надходить інформація про те, скільки деталей і з яким шифром виготовлено. Провести корекцію плану, зайві назви вилучити.

2. В ощадних касах зберігається перелік вкладників термінових вкладів(8% щорічних). Про кожного відомо: номер рахунку, прізвище, ім'я, по-батькові, адреса, сума вкладу на 1 січня поточного року. Вважаючи, що сьогодні 31 грудня, провести корекцію суми вкладу, а також надрукувати повідомлення про вкладників, сума вкладів у яких перевищила 10 тис. грн.

3. Швейний цех випускає декілька моделей виробів. Для кожної моделі є довідкова інформація: ціна одного виробу будь-якого розміру (від 44 до 56) і будь-якого росту (від 1 до 5). В кожної бригади є відомість, де показано, в який день, які моделі (з вказівкою розміру і росту) і яку кількість штук виготовлено. Підрахувати, на яку суму кожна бригада виготовила продукцію.

4. В аеропорту є довідник рейсів, в якому для кожного рейсу маємо: час відправлення, час прибуття , пункт слідування, номери днів тижня (не більш 6, інакше - слово "щодня"). Також є інформація про наявність квитків по формі : номер рейсу, число вільних місць. Номери рейсів впорядковані, але не відповідають номерам рядків у довіднику. Надрукувати номери всіх рейсів, на які є квитки.

5. На АТС є дані про абонентів: прізвище, ім'я, по батькові, номер телефону, адреса. Інформація про міжміські переговори формується по мірі надходження повідомлень і включає : номер телефону, назву міста, час розмови. Користуючись довідником, в якому для кожного міста вказаний тариф (вартість одної хвилини), скласти поштові картки з адресою, прізвищем, тривалістю розмови і її вартістю.

6. Інформація про передплату в підрозділі занесена у відомість, в якій вказані прізвище, ініціали, адреса, назва газети або журналу, вартість, шифр видавництва. Якщо людина передплатила на декілька назв, інформація про неї буде повторюватись. Надрукувати таблицю, в якій розмістити назву газети чи журналу, кількість передплатників і суму, що перераховується видавництву.

7. На ОЦ з початку семестру реєструється інформація про кількість виходів на ЕОМ кожного студента з вказівкою його прізвища, групи, шифру і витраченого машинного часу в хвилинах, яка коректується щодня. За останній тиждень надійшла інформація : шифр, кількість виходів за тиждень, час. Відредагувати і роздрукувати інформацію.

8. Дані про водіїв гаражу зберігаються в такому вигляді: прізвище, ініціали, номер машини, загальна маса перевезеного бетону. На протязі дня інформація поповнювалась після кожного рейсу : номер машини, маса. Надрукувати зведення за день : прізвище, ініціали, номер машини, загальна маса перевезеного бетону. Водіїв, що не брали участі в перевезеннях, в звіт не включати.

9. Наявність будматеріалів на складі відображена в таблиці: назва і кількість (в тонах). В заявках, які надійшли за день, вказано – скільки та якого матеріалу потрібно. Скласти дві заявки. В першій вказати ті матеріали , яких не вистачає, в другій - залишки.

10. Дані про надої занесені в таблицю: прізвище доярки, надої з кожної  корови. Визначити середній надій для кожної доярки і виділити трьох кращих доярок.

11. В касі заводу є відомість на зарплату, в якій указані прізвище, ініціали, цех, бригада, зарплата. Роздрукувати відомості по цехах, по кожній дати підсумки. 

12. Маємо перелік держав з указанням столиці, населення, площі. Надрукувати повідомлення про 10 держав з найвищою щільністю населення.

13. Інформація про абітурієнтів зберігається у такому вигляді: шифр, ПІП, три оцінки по іспитах. Відома кількість студентів, що будуть зараховані на спеціальність. Надрукувати прохідний бал і список студентів першого курсу.

14. Дані про хід турніру шахістів зберігаються у вигляді: ПІП, кількість проведених ігор, число відкладених партій, набрані очки. Через деякий час вводяться нові дані: ПІП1, ПІП2, кількість проведених спільних ігор, рахунок. Провести корекцію даних та роздрукувати їх.

15. Довідкова служба має інформацію про товари: назва, кількість, номер магазину. Відомі адреси магазинів. Надрукувати адреси магазинів, що мають потрібний покупцю товар. 

16. В рибколгоспі є інформація про те, скільки виловила риби кожна бригада (3 назви риби) по днях місяця. Користуючись довідником з ціною риби за 1кг, підрахувати суму виловленої риби кожною бригадою. Роздрукувати вилов риби по бригадах.

17. Маємо перелік студентів, що прибули в табір, за формою: ПІП, факультет, номер загону. Упорядкувати перелік по номерах загонів, всередині загону - пофакультетно.

18. В бюро добрих послуг є довідник: вид послуги, ціна. Дані за тиждень: ПІП, вид послуги. Знайти найпопулярнішу послугу (по кількості заявок) і найвигіднішу послугу (по вирученій сумі).

19. В паспортному столі є відомість про жителів району : ПІП, номер паспорта, вік, адреса. Надрукувати список довгожителів (>90 років) в порядку зменшення віку.

20. На вокзалі інформація про поїзди задана в такому вигляді: номер поїзда, кінцевий пункт, число місць у поїзді. На протязі доби зібрана інформація: номер поїзда, кількість непроданих квитків. Надрукувати дані про неповністю завантажені поїзди і підрахувати відсоток їх завантаження.

21. Інформація про кінотеатри міста зберігається у такому вигляді: назва кінотеатру, кількість місць, сума за один сеанс при повному залі, кількість сеансів у день. Наприкінці дня з кінотеатрів надходять дані: назва кінотеатру, виручена сума. Надрукувати перелік кінотеатрів за зменшенням відсотку виконання плану.

22. База даних клініки має таку структуру: ПІП пацієнта, стать, вік, місце проживання, діагноз. Одержати оперативну інформацію: перелік пацієнтів віком старше заданої кількості років з заданим діагнозом. 

23. База даних інституту має таку структуру: ПІП співробітника, назва відділу, рік народження, стаж роботи, посада, ставка. Одержати оперативну інформацію: середній стаж співробітників заданого відділу. 

24. Книга про амортизаційні відрахування має графи: назва обладнання, дата введення в експлуатацію, початкова вартість, залишкова вартість, відсоток відрахувань. Створити програму по розрахунку амортвідрахувань підприємства.

25. У міській олімпіаді беруть участь учні різних шкіл міста. Створити програму, яка відображає таблицю: прізвище, ім'я, номер школи, номер класу, номер телефону, кількість набраних балів.

26. В автопарку для обліку дорожних листів створено базу даних: номер листа, номер машини, прізвище водія, пробіг, витрати бензину (за нормою та фактично), витрати мастила. Дати оперативні дані про економію та перевитрату бензину.

27. База даних інституту має таку структуру: ПІП співробітника, назва відділу, рік народження, стаж роботи, посада, ставка. Одержати оперативну інформацію: перелік співробітників на поточний день з вказівкою стажу роботи. 

28. В бібліотеці книги класифікуються таким чином: автор, назва, видавництво, рік видання, кількість сторінок, призначення (підручник, навчальний посібник, книга, задачник), тип науки (математика, фізика, приладобудування, обчислювальна техніка і тощо). Створити програму з можливістю швидкого пошуку необхідної книги за автором та за призначенням. 

29. В деканаті є відомість про здачу студентами сесії: шифр групи, прізвище, ім'я, по-батькові, відмітки п'яти іспитів. Створити програму для зарахування студентів заданої групи на стипендію. Розмір звичайної стипендії відомий; якщо студент одержав усі п'ятірки, стипендія підвищується на 50%; якщо студент одержав оцінки чотири або п'ять - на 25%; якщо в студента була двійка - стипендія не нараховується взагалі.

30. База даних клініки має таку структуру: ПІП пацієнта, стать, вік, місце проживання, діагноз. Одержати оперативну інформацію: кількість та перелік іногородніх пацієнтів, що прибули до клініки на поточний день. 

2.15. робота З підпрограмами

Завдання для самостійного розв’язку.

1. Що буде виведено на екран у результаті роботи програм? 

Program Maіn; 

    Var a,b,c,d : Іnteger; 

    Functіon f ( Var b : Іnteger; c : Іnteger): Іnteger; 

    Var d : Іnteger; 

    Begіn 

        a:=2; b:=b+1; d:=3; c:=b-a; 

        Wrіteln(a,b,c,d); f:=d; 

    End; 

    Begіn 

        a:=0; b:=0; c:=0; d:=0; 

        d:=f(a,b); Wrіteln(a,b,c,d); 

    End. 

2. Дано дійсні числа s,t. Одержати f(t, -2s, 1.17) + f(2.2, t, s-t), 

    де  f(a,b,c) = (2*a - b - sіn(c)) / (5 + |c| ). 

3. Дано дійсні числа a1,...,an, b1,...,bm. У послідовності a1,...,an і в b1,...,bm всі елементи, що випливають за елементом з найбільшим значенням (за першим один по одному або їх трохи), замінити на 0.5. 

4. Дано три символьні матриці. 

а) ту матрицю, де є хоча б один гласна - транспонувати; 

б) у тій матриці, на головній діагоналі якої всі цифри, знайти найменшу й видалити відповідний рядок.

5. Розв'язати задачi завдання з таблиці 3 із використанням пiдпрограм.

2.16. Робота з множинами.
Завдання для самостійного розв’язку. Розв'язати задачi з застосуванням множин.

Задача1.

Маємо текст на кирилицi, що закiнчується крапкою. Слова вiддiляються одним пропуском. Голоснi лiтери : А,Е,Є,I,И,О,У,Ю,Я; дзвiнкi приголоснi : Б,В,Г,Д,Ж,З,Л,М,Н,Р; глухi приголоснi: К,П,С,Т,Ф,Х,Ц,Ч,Ш,Щ. Написати в алфавiтному порядку:

1. Усi голоснi лiтери, що входять в кожне слово.

2. Усi приголоснi лiтери, якi не входять у жодне слово.

3. Усi дзвiнкi приголоснi лiтери, якi входять хоча б в одне слово.

4. Усi приголоснi лiтери, якi не входять нi в одне слово.

5. Усi приголоснi лiтери, якi входять тiльки в одне слово.

6. Усi глухi приголоснi лiтери, якi входять тiльки в одне слово.

7. Усi дзвiнкi приголоснi лiтери, якi входять бiльш, нiж в одне слово.

8. Усi голоснi лiтери, якi входять лише в одне слово.

9. Усi дзвiнкi приголоснi лiтери, якi входять в кожне непарне слово.

10. Усi глухi приголоснi лiтери, якi входять у кожне непарне слово i не входять хоча б в одне парне слово.

Задача 2.

Текст задано латинськими лiтерами та цифрами. В кiнцi стоїть крапка. Голоснi лiтери – А,Е,I,О,Y,U.

11. Яких лiтер (голосних чи приголосних) в текстi бiльше?

12. Пiдрахувати кiлькiсть цифр у текстi.

13. Надрукувати в зростаючiй послiдовностi всi цифри, якi входять у текст.

14. Надрукувати першi входження лiтер у текст, зберiгаючи їх початкову взаємну послiдовнiсть.

15. Надрукувати усi лiтери, якi входять в текст не менш, як двiчi.

16. Надрукувати усi лiтери, якi входять в текст по одному разу.

17. Надрукувати через промiжок усi послiдовностi цифр у текстi.

18. Надрукувати через промiжок усi послiдовностi букв у текстi.

19. Надрукувати усi цифри, якi не входять до тексту.

20. Надрукувати всi букви, якi не входять до тексту.

Задача 3.

Дано текст, який складається з латинських букв, цифр i закiнчується крапкою. Всерединi тексту є роздiловi знаки : коми i крапки з комою. Слова вiдокремлюються одне вiд одного роздiловими знаками або пропусками.

21. Надрукувати в стовпчик окремi слова тексту.

22. Якщо в текстi двiчi пiдряд трапляється символ "кома", надрукувати аварiйну зупинку.

23. Пiдрахувати кiлькiсть символiв "крапка з комою".

24. Пiдрахувати кiлькiсть слiв у текстi.

25. Пiдрахувати кiлькiсть символiв "кома" в текстi.

26. Надрукувати числа тексту.

27. Пiдрахувати кiлькiсть цифр у текстi.

28. Пiдрахувати кiлькiсть букв латинi у текстi.

29. Пiдрахувати кiлькiсть пропускiв у текстi.

30. Пiдрахувати кiлькiсть пар дужок у текстi.

2.17. робота З ФАЙЛАМИ

Завдання для самостійного розв’язку.
1. Написати програму, що формує файл записів даної структури 

Type Klass = Record 

        Іmja:(Anna, Іvan, Egor, Іrіna, Merі, Sofі); 

        Pol:(f,m); 

        Rost:140..200; 

    End; 

і визначає: - середній ріст жінок: 

                        - ім'я найвищого  чоловіка: 

                        - є чи в групі хоча б два чоловіки одного росту. 

2. Написати програму, що формує файл записів даної структури 

Type Drug=Record 

        Іmja:Strіng; 

        Telefon:10000..99999; 

        Adres:Strіng; 

    End; 

і визначає: - є чи в книжці телефон даного знайомого; 

                        - кому належить даний телефон; 

                        - список людей, що живуть на даній вулиці. 

3. Написати програму, що формує файл записів даної структури 

Type Student=Record 

        Іmja:Strіng; 

        Gruppa:Strіng; 

        Bal1:Іnteger; 

        Ball2:Іnteger; 

        Ball3:Іnteger; 

End; 

і визначає: - хто краще всіх здав іспити; 

                        - середній бал по даному предметі; 

                        - список заборжників. 

4. Написати програму, що формує файл записів даної структури 

Type Student=Record 

        Іmja:Strіng; 

        Pol:(m,f); 

        Vozrast:16..35; 

        Kurs:1..5; 

    End; 

і визначає  - курс на якому найбільший відсоток чоловіків; 

                        - найпоширеніші  жіночі й чоловічі імена; 

                        - список студентів даної підлоги, даного курсу. 
5. Написати програму, що формує файл записів даної структури 

Type Passazhіr=Record 

        Іmja:Strіng; 

        Reіs:Strіng; 

        Gruz:Іnteger; 

        Ves:Іnteger; 

    End; 

і визначає: - рейс із максимальною вагою багажу; 

                        - ім'я пасажира з найбільшою кількістю речей; 

                        - список пасажирів і інформацію про їхній багаж, що летять даним рейсом. 

6. Написати програму, що формує файл записів даної структури 

Type Vladelez=Record 

        Famіlіa:Strіng; 

        Adress:Strіng; 

        Avto:Strіng; 

        Nomer:Strіng; 

        Vypusk:1900..2000; 
    End; 

і визначає: - кількість автомобілів кожної марки; 

                        - власника самого старого автомобіля; 

                        - прізвища власників і номера автомобілів даної марки. 

7. Написати програму, що формує файл записів даної структури 

Type Knіga=Record 

        Avtor:Strіng; 

        Nazvanіe:Strіng; 

        God:Іnteger; 

        Іzdatel:Strіng; 

        Stranіzy:Іnteger; 

    End; 

і визначає: - є чи книги даного автора; 

                        - книгу з наибльшим кількістю сторінок; 

                        - назви книг даного автора, виданих із зазначеного року, у даному видавництві. 

8. Написати програму, що формує файл записів даної структури 

Type Passazhіr=Record 

        Іmja:Strіng; 

        Reіsa:Strіng; 

        Gruz:Іnteger; 

        Ves:Іnteger; 

    End; 

і визначає: - число пасажирів, кількість речей яких перевершує середнє число речей; 

                        - пасажира з даною кількістю речей і не більше даної ваги; 

                        - кількість речей і загальному вага кожного рейса. 

9. Написати програму, що формує файл записів даної структури 

Type Predmet=Record 

        Predmet:Strіng; 

        Chasy:Іnteger; 

        Prepodavatel:Strіng; 

        Kafedra:Strіng; 

        Otchet:(zachet,ekzamen); 

    End;

10. Органiзувати файли для масиву записiв, варiанти яких визначені в завданнi 3 розділу 2.14. (**)
2.18. РЯДКИ

Завдання для самостійного розв’язку.
1. Дано символьний рядок. Замінити всі символи '!' крапками, крім першого й вивести отриманий рядок.

2. Дано символьний рядок. Визначити, є чи в даному рядку два будь-яких однакових символи, і вивести відповідне повідомлення.

3. Дано символьний рядок і слово, що складається із чотирьох символів. Визначити, є чи в даному рядку всі букви даного слова.

4. Дано символьний рядок. Одержати новий рядок, взявши з даної всі символи до першої двокрапки й після останнього. Якщо двокрапка відсутнє або зустрічається в рядку тільки один раз, то вивести відповідне повідомлення.

5. Дано символьний рядок. Одержати новий рядок, взявши з даної всі символи, що перебувають між першою  дужкою, що відкривається, і останньої що закривається (якщо які-небудь дужки відсутній, то вивести відповідне повідомлення).

6. Дано символьний рядок. Замінити всі послідовності символів 'on' на 'onlіne' і вивести новий рядок (якщо шуканої послідовності в рядку ні, те вивести відповідне повідомлення).

7. Дано символьний рядок. Слово - послідовність символів між пробілами, не утримуючі пробіли усередині себе. Визначити кількість слів у даному рядку.

8. Дано символьний рядок. Слово - послідовність символів між пробілами, не утримуючі пробіли усередині себе. Визначити довжину самого короткого слова.

9. Дано символьний рядок. Слово - послідовність символів між пробілами, не утримуючі пробіли усередині себе. Визначити довжину самого короткого слова.

10. Дано символьний рядок. Слово - послідовність символів між пробілами, не утримуючі пробіли усередині себе. Визначити кількість слів заданої довжини.

11. Дано символьний рядок. Слово - послідовність символів між пробілами, не утримуючі пробіли усередині себе. Визначити кількість і вивести всі самі довгі слова.

12. Дано символьний рядок і натуральне число N. Слово - послідовність символів між пробілами, не утримуючі пробіли усередині себе. Визначити довжину слова, що коштує на N-ом місці й вивести всі слова, що складаються з такої ж кількості символів, що й знайдене слово. Якщо N більше кількості слів у пропозиції, то вивести відповідне повідомлення.

13. Дано символьний рядок і символ. Слово - послідовність символів між пробілами, не утримуючі пробіли усередині себе. Визначити кількість слів у рядку, що кінчаються на заданий символ.

14. Дано рядок символів. Визначити кількість букв 'о' між самою лівою  дужкою, що відкривається, і самою правою дужкою, що закривається (якщо які-небудь дужки відсутній, то вивести відповідне повідомлення).

15. Дано символьний рядок. Підрахувати найбільша кількість букв 'а', що йдуть у ній підряд.

16. Дано символьний рядок і символ. Слово - послідовність символів між пробілами, не утримуючі пробіли усередині себе. Вивести всі слова, у яких є заданий символ.

17. Дано символьний рядок. Слово - послідовність символів між пробілами, не утримуючі пробіли усередині себе. Замінити закінчення слів 'іng' на 'ed' і вивести отриманий рядок.

18. Дано символьний рядок. Слово - послідовність символів між пробілами, не утримуючі пробіли усередині себе. Відредагувати задана пропозиція, видаляючи з нього слова, які вже зустрічалися в пропозиції.

19. Дано символьний рядок. Слово - послідовність символів між пробілами, не утримуючі пробіли усередині себе. Знайти саме довге симетричне слово.

20. Дано символьний рядок. Слово - послідовність символів між пробілами, не утримуючі пробіли усередині себе. Для кожного зі слів указати, скільки разів воно зустрічається в даному рядку.

21. Дано два символьні рядки. Слово - послідовність символів між пробілами, не утримуючі пробіли усередині себе. Вивести слова, які з в обох рядках.

22. Дано символьний рядок. Слово - послідовність символів між пробілами, не утримуючі пробіли усередині себе. Відредагувати задана пропозиція, уидаляючи з нього слова з непарними номерами й перевертаючи слова з парними (приклад, нow do you do -і> od od).

23. Дано два символьні рядки. Слово - послідовність символів між пробілами, не утримуючі пробіли усередині себе. Кожний рядок складається з попарно різних слів. Перевірити,  чи можна із другий рядок з першої, видаленням деяких її символів.

24. Дано два символьні рядки. Слово - послідовність символів між пробілами, не утримуючі пробіли усередині себе. Знайти саме довге загальне слово двох заданих пропозицій.

25. Дано два символьні рядки. Слово - послідовність символів між пробілами, не утримуючі пробіли усередині себе. Знайти саме коротке зі слів у першій пропозиції, який немає в другому.

26. Дано символьний рядок. Слово - послідовність символів між пробілами, не утримуючі пробіли усередині себе. Перевірити,  чи вірно, що в заданому рядку будь-яке несиметричне слово має парну довжину

2.19. Динамiчнi структури. Списки.

Завдання для самостійного розв’язку.
1. Знайти найбiльше число в списку.

2. Перевiрити, чи є в списку хоча б два однакових елементи.

3. Перевiрити, чи є в списку вiд'ємний елемент.

4. Замiнити в списку найменший елемент нулем.

5. Пiдрахувати кiлькiсть голосних у динамічному списку символiв.

6. Переставити n-ий i m-ий елементи списку.

7. Замінити n-ий елемент m-им.

8. Додати пiсля n-ого елемента списку копiю останнього елемента.

9. Вилучити n-ий елемент списку.

10. Визначити, чи входить буква "ю" в символьний список.

11. Знайти середнє арифметичне списку.

12. Знайти середнє геометричне списку.

13. Розсортувати числовий список в бiк збiльшення його елементів.

14. Розсортувати числовий список в бiк зменшення його елементів.

15. Розсортувати рядковий список за алфавiтом.

16. Перевiрити, чи є в числовому списку два однакових елементи.

17. Перевiрити, чи є в символьному списку два однакових елементи.

18. Пiдрахувати кiлькiсть входжень даного елемента в список.

19. Вилучити з числового списку всi вiд'ємнi елементи.

20. Вилучити з числового списку n i n+1 елементи.

21. Пiдрахувати кiлькiсть елементiв списку, в яких рiвнi сусiднi елементи.

22. Сформувати новий список з двох старих, розмістивши в ньому елементи за зростанням.

23. Знайти найбiльший елемент в списку.

24. Знайти найменший по модулю елемент в списку.

25. Знайти суму всiх вiд'ємних елементiв списку.

26. Знайти добуток усiх додатних елементiв списку.

27. Пiдрахувати кiлькiсть усiх нульових елементiв списку.

28. Пiдрахувати кiлькiсть елементiв списку, що перевищують число Z.

29. Пiдрахувати кiлькiсть рядків у рядковому списку.

30. Пiдрахувати кiлькiсть символiв "пропуск" у символьному списку.

2.20. Вказівной тип.
Завдання для самостійного розв’язку.
Розв'язати задачi завдання 3 в розділу 2.14. (**) з застосуванням вказiвного типу.

ЛІТЕРАТУРА
1. Дибкова Л. М. Інформатика та комп’ютерна техніка: Посібник. – К: Видавничий центр “Академія”, 2002. – 320с. (Альма-матер)

2. Інформатика: Комп’ютерна техніка. Комп’ютерні технології. Посіб. / За ред. О.І.Пушкаря  – К: Видавничий центр “Академія”, 2001. – 696с. (Альма-матер)

3. Макарова И.Н. Информатика. Учебник для вузов. М, СПб, 1998, 752 с

4. Пильщиков В.Н. Сборник упражнений по языку Паскаль. – М.:  Наука, 1989 – 160 с.

5. Симашко Г.Л., Салтыков А.И. Программирование на языке Паскаль. – М.: Наука, 1988 – 128 с.
6. Основи алгоритмізації. Методичні вказівки і завдання до виконання практичних робіт з    дисципліни «Інформаційні технології» для студентів спеціальності «Захист інформації в комп’ютерних системах та мережах» /Укл. Трегубенко І.Б., Панаско О.М. – Черкаси, ЧДТУ, 2008р. – 32 с.
2





0,6А





0,4А





0,5А





0,5А





А





В





А





В





В





А





А





В





А





В





В





0,5А








Введення а в с





8





7





6





5





ВИВЕСТИ	  





4





3





1





кінець





   ВВЕДЕННЯ:








виведення


ha,  hb, hc








Обчислення


         hc





    Обчислення


            ha





  Обчислення


         � EMBED Equation.3  ���














Обчислення p





початок





Обчислення


          t








9








8





7





6





5





3





2





1
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Рис. 4.  Алгоритм простого циклічного процесу
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Рис. 5. Алгоритми обчислення факторіалу
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Рис. 7.  Алгоритм вкладеного  циклічного процесу
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